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Введение.

Одними из фундаментальных понятий современной математики являются вектор и его обобщение – тензор. Вектор характеризуется числом  (длиной) и направлением. Наглядно его можно представить себе в виде направленного отрезка, хотя, говоря о векторе, правильнее иметь в виду целый класс направленных отрезков, которые все параллельны между собой, имеют одинаковую длину и  одинаковое направление. Примерами физических величин, которые имеют векторный характер, могут служить скорость (поступательно движущегося тела), ускорение, сила и др.


Понятие вектора появилось в работах немецкого математика XIX в. Г. Грассмана и ирландского математика У. Гамильтона; затем оно было охотно воспринято многими математиками. В современной математике и её приложениях это понятие играет важнейшую роль. Векторы применяются в классической механике Галилея – Ньютона (в её современном изложении), в теории относительности, квантовой физике, в математической экономике и многих других разделах естествознания, не говоря уже о применении векторов в различных областях математике.


Целями данной работы являются:

1. Изучение векторов при решении задач по физике.

2. Изучение применения векторов в других областях, не связанных с ними  напрямую.

Я надеюсь достичь данных целей.

Физика.

Очень широко векторы применяются в физике. Все физические величины делятся на скалярные (работа, путь, время, напряжение, сила тока и др.) и векторные (скорость, сила, напряженность электрического поля и др.)


Различают свободные и связанные векторы.


Свободные векторы (скорость, ускорение и др.) определяются лишь числовым значением и направлением.


Связанные векторы (сила и др.) – числовым значением, направлением и точкой приложения. При параллельном переносе связанного вектора получается другой вектор. Из сказанного следует, что силы и другие связанные векторы можно складывать лишь тогда, когда они приложены к одной точке.

Равномерное движение.


Возьмём задачу:


Тело движется прямолинейно и равномерно. С помощью графика установить путь (модуль перемещения) легкового автомобиля за некоторое время (рис. 1).
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Видно, что каждый участок пути автомобиль проходит с одинаковой скоростью. Вектор «идёт» параллельно оси абсцисс. Об этом свидетельствует график y = 30 (k = 0; c = 30). В этом случае он сонаправлен с осью OX, но на графике пути (перемещения) даже не коллинеарен ему.

Итак, ускорением тела при его равноускоренном движении называется величин, равная отношению изменения скорости к промежутку времени, за которое это изменение произошло.  

Равноускоренное движение.


Равноускоренное движение – это движение с постоянным ускорением. 

Теперь с помощью графика  Vx(t)  мы сравним равномерное движение и равноускоренное.
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Мы видим существенное отличие. На I скорость  на протяжении всего времени держится одинаковой, а на втором - через каждые две секунды увеличивается на 10 м/с.


Чтобы определить ускорение надо:
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Ответ: а = 5 м/с.2


В СИ за единицу ускорения принимается ускорение такого равноускоренного движения, при котором за 1 секунду скорость тела изменяется на 1 м/с.:  1 м/с.: 1 с. = 1 м/с². Таким образом, в СИ единицей ускорения является метр на секунду в квадрате (м/с²). Применяются также и другие единицы ускорения, например 1 см/с².


Вектор ускорения, как и само ускорение на OXY  очень важны, так как в жизни прямолинейное и равноускоренное движение встречаются очень редко.


Второй вид вектора движения – это вектор, показывающий перемещение.

Допустим, тело двигалось не прямолинейно:


«Велосипедист отправился по горной дороге из точки А в точку В. Путь его оказался в 2 раза больше расстояния». 

В этом случае расстояние показывает вектор перемещения.


Теперь более глубоко изучим перемещение. Итак, перемещение- это вектор, соединяющий начальное положение тела с его последующим положением.


Согласно определению, перемещение – векторная величина (т. е. величина, имеющая направление).


Знать вектор перемещения – это, значит, знать его направление и модуль.


Зная начальное положение и вектор перемещения тела, можно однозначно определить, где это тело находится. Например, если известно, что вектор перемещения тела, вышедшего из точки О, направлен на север, а его модуль равен 20 км, то мы с уверенностью можем утверждать, что тело находится в точке А.
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Таким образом, на чертеже, где перемещение |S|, можно найти конечное положение тела, приставив к его начальному положению вектор перемещения.

Однако перемещение может быть не только в одномерном, но и в двухмерном, и в трехмерном пространстве. Знать как движется тело надо для того, чтобы решить основную задачу механики (ОЗМ), т. е. определить координату движущегося тела в любой момент времени. И чтобы решить ОЗМ, необходимо провести вектор перемещения в системе координат, которая характеризуется векторами.


Итак, сначала решим простейшую задачу в ОХ.
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Два катера идут по реке в противоположных направлениях и встречаются в 100 км к востоку от пристани П . Продолжая движение, за некоторый промежуток времени t, первый катер переместился от места встречи на 50 км к востоку, А второй на 40 км к западу. Определите координаты каждого катера по отношению к пристани и расстояние между катерами через промежуток времени t после их встречи.


Вектор S2, разделён на 4 части, как и его проекции на оси ОХ, также поделён и S1, и его проекции. Значит, расстояние между катерами можно определить по делениям вектора. Расстояние между катерами – 90 км.


Определим координаты катеров относительно пристани таким же способом.
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Посчитаем число делений S1. Первый катер находится в 60 км к востоку от пристани. Посчитаем S2. Второй катер находится в 150 км к востоку от пристани.
Сила.


Следующая векторная физическая величина – сила. По этому поводу есть одна интересная поговорка: «Сила есть, ума не надо». Она понимается так, что силу физическую необходимо применять со смыслом, с направлением, во благо, векторно.

Решим задачи:


Задача 1. Сложите силы F1 = 3H и F2 = 4H, образующие с осью Ох углы α = 10° и β = 40°. Определите угол между равнодействующей силой и осью Ох.


Решение. Ох: 3cos 10° + 4cos 40° ≈ 5.98; 

                                                                                   у

     у


                                                                                                                            F


                                                                                                                (


Оу: 3sin 10° + 4 sin 40° ≈3.07;          х                                                                                                 х           


F = √5.98² + 3.07² ≈ 6.8;

3.07


tg γ = 
                   ≈ 0.51, γ ≈ 27°.


5.98


Ответ: 6,8 Н, приближенно 27°.


Задача 2. К одной точке приложены три равные по модулю силы. При каком условии одна из этих сил может быть больше суммы двух других?                         у


Решение. Найдём условие, при котором 


F3 > F1 + F2 (см. рис. 1)                                                                          F1         (
                                                                                                                                       2


                                                                                                                                       (          х

                                                                                                                                       2

    
Рис. 1                                                                                                         F2 


α               α

F3 > F1cos   –  + Fcos –,

                             2               2                                                                  y
                 α        α     π        2π

2cos – < 1, – > –, α > ―.

 
2        2    2         2



                                                                      0                              x

Рис. 2


Из рис. 2 имеем α < 240°.


Ответ: 120° < α < 240°.


Примечание. Обратите внимание на решение тригонометрического тождества.


Задача 3. Две лошади бегут по берегам канала и тянут тяжёлую баржу параллельно берегам. Чему равна сила сопротивления воды, если канаты натянуты силами 600 Н и 700 Н, а угол между ними равен 60°?


Решение: Предполагается равномерное движение. В этом случае сила сопротивления воды равна равнодействующей сил 600 Н и 700 Н





                                                                                                                                        

                                                                 F1                                     F
                                                                            600 

                                                                                     F2


F = √600² + 700² - 2 * 600 * 700cos 120° ≈ 1127.


Ответ: приблизительно 1127 Н.



Задача 4. К точке приложены две перпендикулярные друг к другу силы F1=3Н и F2=4Н.
Под каким углом к F2 должна быть приложена сила F3, чтобы F1 + F3 = F2? Под каким углом к F1  должна быть приложена сила F3, чтобы F2 + F3 = F1?


Решение (рис. 1, 2). ‌|‌‌F3‌ | = √ 3² + 4² = 5.

                                                                                                                    Рис. 2


                                                               5               4

                                                           F3               (
                                                                                               3

                                                                                       F1           F2 
                          3



а) sin ά =  –, α ≈ 37°;

                          5

                         4                                                                                     F2


б) sin β = –, β ≈ 53°.


                5                                                             


β

F1


F3
Физкультура.
     
Кроме наук, в которых векторы применяются в прямом значении, их ещё применяют и в переносном значении. Чаще всего для необходимого объяснения.

Активное противодействие противника приводит к постоянному изменению условий при осуществлении задуманных действий отдельного игрока и команды в целом, к быстрой смене игровых ситуаций в защите и нападении. Перед играющими возникают самые разнообразные задачи, требующие своевременного разрешения. Им необходимо в кратчайшие промежутки времени увидеть создавшуюся обстановку (расположение партнёров и противника, положение мяча или шайбы), оценить её, выбрать наиболее правильные действия и применить их. Это возможно осуществить при наличии у играющих определённых знаний, навыков, умений, двигательных и волевых качеств.


Двигательные навыки, у занимающихся спортивными играми, характеризуются большой подвижностью, динамичностью. Играющие должны уметь выполнять точные передачи, удары по воротам, броски мяча в корзину и другие действия различными способами и в разнообразных условиях.


В спортивных играх тренер не всегда может показать игрокам данный манёвр или просто 
[image: image6]какой-либо финт. Ему помогают модели поля, на которых он изображает перемещение игроков векторами.


Для того чтобы были понятны последующие чертежи, необходимо ввести обозначения.

·         - мяч, шайба.

   ○           - игрок нападающей команды.

 ●▲         - игроки защищающейся команды.

                - путь игрока.




                - остановка, поворот.
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    - путь мяча, шайбы.


- ведение.


- заслон.

    - блокирование мяча.


                - бросок в корзину, удар и бросок по воротам.

  П           - преподаватель.
Подвижные игры.


Эстафета с элементами баскетбола.


Количество играющих: 30-40 человек.


Место и инвентарь: зал, площадка; несколько баскетбольных мячей.


Подготовка. Играющие разделяются на несколько команд и располагаются в колоннах на противоположных сторонах площадки. Каждая команда получает мяч.

[image: image8.png]



Эстафета с элементами баскетбола.


Описание. По команде направляющие быстро ведут мяч к противоположному щиту и бросают в кольцо. Подобрав мяч, они ведут его обратно и передают следующему участнику, а сами становятся за последним игроком в колонну. Выигрывает команда, которая раньше закончит эстафету и наберёт наибольшее количество очков.


Правила:

1) ведение начинается только с линии площадки;

2) очко засчитывается за попадание мяча в кольцо;

3) за нарушение правил ведения и передвижения с мячом назначается штрафное очко.

Методические указания. Эстафету можно использовать при изучении ведения и бросков мяча в кольцо. Бросающим мяч в кольцо можно разрешать несколько попыток. За каждой командой должен наблюдать судья – счётчик очков. Способ выполнения передач и бросков мяча должен быть обусловлен.

Другая игра называется: «Лапта для волейболистов».

Количество играющих: 12-20 человек.

Место и инвентарь: зал, площадка; волейбольный мяч.

Подготовка. Играющие делятся на две команды, одна из которых становится подающей, другая – принимающей подачу. Обе команды располагаются на противоположных сторонах волейбольных площадок.
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По сигналу первый игрок подаёт мяч условленным способом на сторону противника, а сам быстро бежит вокруг площадки и возвращается на своё место. Игроки противоположной команды принимают мяч и разыгрывают между собой, стараясь сделать как можно больше точных передач мяча за время бега игрока, подавшего мяч. Как только он вернётся на своё место, розыгрыш мяча прекращается и мяч передаётся очередному игроку для выполнения подачи. Так продолжается до тех пор, пока все игроки подающей команды не выполнят перебежку. После этого подсчитывается сумма очков, начисляемых за каждую передачу, и команды меняются ролями. Выигрывает команда, игроки которой сумеют набрать больше очков.

Правила:

1) подавать мяч только по сигналу;

2) бегущий человек не имеет права вбегать в пределы площадки и для изменения направления захватывать игроков противоположной команды, дотрагиваться до мяча;

3) для выполнения подачи даётся две попытки. Если после второй попытки мяч не будет правильно подан, то противоположной команде начисляется 5-10 очков;

4) при пасовке нельзя повторно передавать мяч одним и тем же игрокам; мяч каждый раз следует посылать другому игроку;

5) розыгрыш мяча прекращается после завершения перебежки, после падения мяча на пол и после технической ошибки, допущенной при передаче мяча.

Методические указания. Игру можно использовать после того, как занимающиеся овладеют техникой подачи и передачи мяча. Можно играть не только на волейбольной площадке, но и в необорудованном помещении. Для ведения игры обязательно выделить счётчика очков. Способ подачи и передачи мяча необходимо обусловить заранее.

Баскетбол.


Игра баскетбол весьма популярна во многих странах мира и в России. Сущность её состоит в том, что две команды по 5 человек стремятся, передавая мяч руками, преодолеть сопротивление противника и забросить как можно больше мячей в специальную корзину за установленное правилами время. При этом каждая команда, защищая свою корзину, оказывает активное сопротивление противнику. Выигрывает команда, на счету которой к концу игры окажется больше очков.


В баскетболе различают две техники игры: в нападении и в защите. Каждая включает в себя приёмы, которые, в свою очередь, разделяются на способы, выполняемые в различных условиях (на месте, в движении, в прыжке).

Техника игры в нападении.

Передачи.


В баскетболе применяются различные способы передач мяча партнёру. Их можно разделить на две большие группы: передачи двумя руками и передачи одной рукой.


Передачи мяча выполняются без отскока и с отскоком от площадки, с места, в движении, с прыжком, с прыжком и поворотом в воздухе, при встречном передвижении игроку, двигающемуся впереди, с низкой и высокой траекторией. Точность и своевременность передач – необходимое условие их выполнения. Решающее значение в технике передач имеет активное движение кистью. 


Передачи мяча двумя руками выполняются: от груди, сверху и снизу.


Передача двумя руками от груди – основной способ взаимодействия с партнёром на коротком и среднем расстоянии. Для выполнения этой передачи игрок, заняв стойку для игры, держит мяч двумя руками перед грудью. При этом большие пальцы направлены друг к другу, остальные вверх-вперёд. Руки согнуты, локти обращены вниз. Для выполнения замаха с мячом описывают небольшое кругообразное движение вниз-назад-вверх, кисти разгибаются. Затем руки резко выпрямляются, толкая мяч от груди в направлении цели. Бросок заканчивается активным сгибанием кистей и разгибанием ног.
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Передача двумя руками сверху применяется в тех случаях, когда противник находится близко от передающего. В исходном положении игрок держит мяч вверху, руки слегка согнуты, ноги на ширине плеч согнуты и расставлены параллельно или одна впереди. Для выполнения передачи игрок делает небольшой замах назад, затем, разгибая ноги, активным движением рук вперёд с захлёстывающим движением кистей направляет мяч партнёру.


Передача двумя руками снизу применяется, когда противник находится близко и мешает сделать передачу сверху или когда у нападающего нет времени для применения другого способа. В исходном положении игрок держит мяч двумя руками перед собой. Делая замах, он отводит руки с мячом назад к бедру сзади стоящей ноги. Затем маховым движением рук вперёд с одновременным шагом сзади стоящей ноги игрок посылает мяч в нужном направлении, делая активное движение кистями в момент, когда руки доходят до уровня пояса. Этим способом передаётся на короткое расстояние непосредственно из рук в руки.


Передачи мяча одной рукой выполняются: от плеча, сверху (крюк), снизу, сбоку.


Передача мяча одной рукой от плеча выполняется быстро и на любое расстояние. Из исходной стойки игрок, поддерживая мяч левой рукой, переводит его на раскрытую правую ладонь (при передаче справа) к правому плечу. Одновременно он поворачивает в ту же сторону и сгибает ноги. Закончив, замах, отпускает левую руку и, выпрямляя правую, с захлёстывающим движением кисти и поворотом туловища направляет мяч к цели. При этом он разгибает ноги. Если нужно передать на дальнее расстояние,  то рука с мячом при замахе отводится над плечом дальше назад, а сзади стоящая нога при выпуске мяча из рук резким толчком выносится вперёд.

[image: image11.png]




Передача мяча одной рукой сверху (крюком) применяется, когда противник подошёл близко и поднял руки. Для выполнения этой передачи правой рукой игрок, повернувшись левым боком к противнику, отпускает руки с мячом вниз-вправо, сгибает ноги и переводит мяч на правую руку, которая, описывая круг, продолжает движение вниз - в сторону - вверх. Когда рука с мячом достигнет вертикального положения, игрок, сделав заключительное движение кистью, бросает мяч и переносит тяжесть тела на левую ногу.


Передача одной рукой снизу выполняется аналогично передаче двумя руками, но при замахе мяч перекладывается на бросающую руку, которая отводится назад, а затем резким движением выносится вперёд. Высота траектории полёта мяча зависит от момента выпуска: чем раньше выпущен мяч с руки, тем ниже траектория полёта. Эта передача выполняется на близкое расстояние под руками противника.


Кроме перечисленных способов в ходе игры при активных действиях защитников применяются различные скрытые передачи мяча: одной рукой за спиной, одной рукой снизу-назад (см. рис.), под рукой, назад над плечом и др.
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Передача мяча снизу назад.

Техника игры в защите.

Потеряв мяч, все игроки команды переходят на защиту своей корзины, стремятся отнять мяч у противника, помешать ему свободно бросить мяч в корзину. Чтобы овладеть защитными действиями, каждый игрок должен технически правильно выполнять: стойки, передвижение, остановки, повороты, перехватывание мяча, вырывание и выбивание, накрывание мяча и финты.

Накрывание мяча при броске в корзину. Оно выполняется сзади и спереди (см. рис.). Для этого защитник прыгает вверх и накладывает кисть на мяч в момент, когда нападающий готов выпустить его из рук (руки). Важно своевременно сделать прыжок и избегать движения руки вперёд-вниз, чтобы не получить персонального замечания.

[image: image13.png]



Тактика игры.


Кроме техники есть ещё и тактика игры. Для нападения есть разные тактики. Всё зависит от задачи, которую нужно выполнить. Техника является средством тактики.


Игровая деятельность баскетболистов имеет ярко выраженный коллективный характер. Согласование действий играющих специально организуются и заранее планируются. Различают индивидуальные, групповые и командные средства и способы ведения игры, которые могут быть активными и пассивными.

Тактика нападения.

Групповые действия.


Хорошо организованную защиту трудно преодолеть разрозненными действиями отдельных игроков. Поэтому основным оружием нападающих являются взаимодействие двух и более игроков.


Способы групповых взаимодействий очень разнообразны. Они, прежде всего, отличаются количеством участвующих игроков.


Каждой тактической системе присущи свои приёмы. Но все они независимо от сложности представляют собой различные формы и сочетания основного элемента коллективной тактики: взаимодействие двух игроков. Два нападающих стремятся обыграть одного защитника, создав численный перевес двух против одного.


Владеющий мячом, чтобы освободится от защитника, чаще всего пользуется передачей с последующим выходом на свободное место. Уход от защитника облегчается тем, что в исходном положении нападающий рывком опередит своего защитника, ему сразу же возвращают мяч.


Это взаимодействие может осуществляться с любым ближайшим партнёром, расположенным впереди или сбоку от него. Передача мяча вперёд облегчает освобождение. Нападающий может действовать быстрее, и, что очень важно, упрощается обратная передача мяча. Свой выход игрок может рассчитать так, что защитнику трудно будет его преследовать, так как он натолкнётся на спортсмена, владеющего мячом. Такой приём освобождения с помощью партнёра широко используется и называется заслоном.


Пример взаимодействия двух игроков, основанного на передаче с последующим выходом, показан на рис. 1, заслон наведением – на рис. 2
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Рис. 1
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Рис. 2


Если мяч передаётся партнёру, расположенному рядом, то освобождение от защитника производится рывком в направлении передачи или в противоположную от неё сторону.


Подобным образом выполняется  заслон игроком без мяча. После передачи он двигается по направлению к защитнику, опекающего игрока с мячом. Приблизившись к нему на 1-2 м, он изменяет направление и уходит к щиту. Игрок с мячом обходит его сзади, а защитник наталкивается на игрока, передававшего мяч (см. рис.). Такой заслон называется внутренним, так как нападающий оказывается между двумя защитниками.
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Внутренний заслон.

Если заслон без мяча выполняется в статическом положении, то он сочетается с поворотом заслоняющего, который лишает защитников возможности переключиться. На рисунке показано положение ног игрока, выполняющего заслон с последующим поворотом.
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Положение заслоняющего игрока.


Нападающий может использовать в качестве заслона любого своего партнёра. Для этого ему необходимо так рассчитать движение, чтобы его защитник натолкнулся на этого игрока. Такой заслон называется внешним, так как нападающий обходит своего партнёра с внешней стороны.
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Внешний заслон.


Чтобы избежать переключения, второй нападающий может начать движение вместе с обходящим его игроком (см. рис.). Такой заслон называется внешним заслоном с 

сопровождением.
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Внешний заслон с сопровождением.


Подобное взаимодействие используется, когда против двух нападающих играют два защитника противника.

Тактика защиты.

Опека игрока с мячом, защитник всегда располагается между ним и своим щитом. Действуя против нападающего без мяча, защитник занимает такую позицию, чтобы мяч, опекаемый игрок и он составляли треугольник (рис.). Это необходимо для того, чтобы постоянно наблюдать за мячом и своим игроком. Защитник разворачивается и несколько смещается в сторону мяча и тем самым предупреждает выход к мячу нападающего. Держать игрока без мяча очень трудно, так как для этого требуется высоко развитое периферическое зрение.
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Держание игрока без мяча.


Переключение заключается в смене подопечных игроков. Оно применяется в тех случаях, когда нападающий уходит от своего сторожа. Чаще всего необходимость в переключении возникает при плотном держании игроков. Переключение выполняется следующим образом: ближайший защитник оставляет своего нападающего и переключается на игрока с мячом; свободного игрока берёт другой защитник (рис.)

.
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Переключение после заслона.


Проскальзывание используется при попытках нападающих освободится от опеки в результате специальных передвижений. Преимущество проскальзывания заключается в том, что сохраняется опека над определённым противником. Различают внешнее и внутреннее проскальзывание.


При внешнем проскальзывании защитник обходит мешающую ему пару (рис. 1); при внутреннем – проходит между нападающим и опекающим его игроком (рис. 2). 
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             Рис. 1                                                                        Рис. 2


В это время второй защитник делает шаг назад. Внутреннее проскальзывание предпочтительно, поскольку оно позволяет постоянно контролировать действия нападающего. Оно используется чаще в тех случаях, когда второй нападающий не владеет мячом.

Моделирование.
Одним из видов знаковых моделей являются словесные модели – это описание мысленной модели на естественном языке. Словесные модели могут описывать ситуацию, события, процессы, происходящие в жизни. Очень часто словесная модель какого-либо процесса представляется в виде алгоритма с пронумерованными шагами. Приведу пример.

I этап. Постановка задачи.

Описание задачи:

От железнодорожной станции по направлению к дачному посёлку движется пешеход. Одновременно с ним в том же направлении бежит собака. Поскольку собака бежит быстрее, то, добежав до дома и радостно известив о приближении хозяина, она разворачивается и бежит к человеку, а от него обратно к дому...


Какой суммарный путь пробежит собака за время, пока человек дойдёт до дома?


Цель моделирования:


Исследовать процесс движения объектов: человека и собаки. Установить связь между расстояниями, пройденными объектами за одно и то же время. Определить путь, который пробежала собака.

II этап. Разработка модели.

Информационная модель:


На рисунке представлены объекты и параметры системы. Рисунок позволяет наглядно представить процесс движения в виде векторов.
Дача


Станция


Рч3
Рд3
Рч2
Рд2
Рч1
Рд1


Sд1


Sч1

Sд2


Sч2

Sд3


Sч3

Процесс движения пешехода и собаки.
	Объект
	Параметры
	Действия

	
	название
	значение
	

	Человек
	Скорость движения человека (Vч) 100 м/мин
Путь, пройденный человеком, пока собака бежит к даче (PДi) 1500 м

Путь, пройденный человеком пока собака бежит от дачи к нему (PДi) 500 м
Суммарный путь, пройденный человеком до очередной встречи с собакой (Pi) 166 м
	Исходные данные

Расчётные данные

Расчётные данные

Расчётные данные
	Идёт от станции к даче

	Собака
	Скорость движения собаки (VC) 200 м/мин
Путь, преодолённый собакой от человека до дачи (SДi) 3000 м

Путь, преодолённый собакой от дачи до очередной встречи с человеком (SДi) 1000 м

Суммарный путь, преодолённый собакой до очередной встречи с человеком (Si) 1334 м

Путь, преодолённый собакой за время движения (SC) 5334 м
	Исходные данные
Расчётные данные

Расчётные данные

Расчётные данные

Результаты
	Бегает от человека к даче

	Система
	Расстояние от станции до дачи (S) 3000 м

Время движения собаки от человека к даче (tДi)

Время движения собаки от дачи к человеку до очередной встречи (tЧi)
	Исходные данные
Расчётные данные
Расчётные данные
	Изменяется положение объектов



Составим математическую модель, связывающую параметры движения системы.


Рассмотрим два отрезка движения:

·  собака  бежит от человека к даче;

·  собака бежит от дачи к человеку (первая встреча).


Параметры движения собаки от человека к даче определяются по формулам:

SД1 = S

tД1 = SД1/VC
PД1 = vЧ * tД1

Параметры движения собаки от дачи к человеку до их первой встречи определяются по формуле

tЧ1 = SД1 – РД1/vC + vЧ.


Эта формула получается следующим образом. Расстояние, которое было между человеком и собакой, когда они начинают двигаться навстречу друг другу, равно SД1 – PД1. Оно также может быть представлено как сумма расстояний, пройденным каждым участником до встречи VC * tЧ1 + VЧ1 * tЧ1.Поскольку собака и человек движутся навстречу друг другу, то время движения до встречи у них одинаковое. Но так как скорости разные, то расстояния, которые они пройдут, тоже разные. Приравняем эти выражения

SД1 – PД1 = vC  * tЧ1 + vЧ1 * tЧ1 = (vC + vЧ1) * tЧ1.


Будем строить модель пути, пройденного собакой, как сумму отрезков, которые она пробегает от человека до дачи и обратно. Обозначим их S1, S2, S3,… Путь, пройденный собакой от момента расставания с человеком у станции до новой встречи с ним: S1=SД1+SЧ1. 
Заключение.

Решение задач по математике, химии, физике, имеет большое общеобразовательное и воспитательное значение. Поиск решения задачи развивает инициативу, настойчивость и сообразительность. Решение задач является прекрасным средством развития логического мышления. 


Целями работы были:

1. Изучение векторов при решении задач по физике.

2. Изучение применения векторов в других областях, исследование процесса движения объектов.

И, по-моему, мне удалось достичь их. Предложенные задачи и примеры показывают единство геометрии и физики, геометрии и физкультуры. Их содержание отличается тем, что применение векторов при их решении (объяснении задач для команды) предпочтительнее, чем использование других средств.


Вектор – чисто математическое понятие, которое применяется в физике или других науках, и которое позволяет упростить решение (пояснение) задач.
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